

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Дробан Виктории Владиславовны
«Репрезентация концепта МИР в лингвокультурном пространстве
современного российского города»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки
народов России.

В последнее время все чаще предметом лингвистических исследований становится поликультурная городская среда, её язык, а также её роль в формировании актуальной языковой картины мира современного человека.

В автореферате В.В. Дробан рассматриваются особенности языковой репрезентации концепта МИР в лингвокультурном пространстве современного города. В процессе исследования автором неоднократно подчёркивается дуалистический, противоречивый характер этимологии этого концепта, отражённый в сознании человека: мир как *внешнее* пространство и мир как *внутреннее* состояние в поликультурном пространстве образуют неразрывное единство – МИР. Выдвинутая автором гипотеза о важности, многомерности и неоднозначности данного концепта в языковом сознании современного городского жителя, убедительно доказывается оригинальными методами лингвистического исследования, включая метод ассоциативного эксперимента, в котором приняли участие 260 носителей языка и в результате которого было получено 712 реакций. Анализ ассоциативных реакций выявил представление о мире жителя современного российского города – *война, дружба, согласие, любовь, планета и т.д.*

Работу отличают свежесть и **научная новизна**. Автором впервые был проведён глубокий комплексный анализ эргонимов и рекламных слоганов, репрезентирующих концепт МИР в городском лингвокультурном пространстве, а также впервые были выявлены особенности, совпадения и отличия языковой репрезентации концепта МИР в ЛП современного города в сопоставлении с его содержанием в традиционной языковой картине мира русского народа. Интересен вывод о том, что в сознании горожанина наравне с традиционными ценностями (*мир – покой, безопасность, дом, семья*) бытует представление о мире как комфортном для человека городском пространстве, предоставляющем многообразие товаров или услуг (*мир – высокое качество, уют, комфорт, многообразие товаров, безопасность*).

Достоверность выводов представленного научного исследования подтверждается богатством и разнообразием языкового материала, собранного и проанализированного автором. В работе была использована картотека эргонимов и рекламных слоганов (1400 единиц), привлекались прецедентные тексты (20 источников), а также данные различных словарей, сборники пословиц, поговорок и фразеологизмов и т.д.

Теоретическую базу диссертационного исследования составили работы отечественных и зарубежных лингвистов. Автором изучены труды последних лет, посвященные проблеме определения термина концепт,

концептуализации, выявлению принципов концептуального анализа и изучению методики его проведения, определению терминов «язык города», «языковое пространство города» и «лингвокультурное пространство города», эргонимии, исследованию лингвокультурного концепта МИР.

Работу, судя по автореферату, отличает продуманность, точность, структурное единство всех разделов, глубина суждений и выводов.

Совершенно очевидно, что данное научное исследование имеет резервы для продолжения. В перспективах дальнейшей научной работы возможно исследование репрезентации концепта МИР в художественных текстах современных отечественных авторов, а также в текстах современных российских СМИ.

Автореферат В.В. Дробан написан на высоком научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, в связи с чем её автор заслуживает присвоения искомого звания кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент, доцент кафедры русского языка ФГКВОУ ВО «Краснодарское высшее военное авиационное училище лётчиков им. Героя Советского Союза А.К. Серова»

20 ноября 2024 г.

Сичинава Юлия Николаевна

«Личную подпись Сичинавы Юлии Николаевны заверяю». Начальник отдела кадров Краснодарского ВВАУЛ

И.А.Цыпленков



Контактные данные:

Адрес организации: 350090, Краснодар, ул. Дзержинского, 135.
Тел. 8(861)224-01-01 E-mail:vunc-vvs-kvvaul@mail.ru
Сайт: <https://kvvaul.mil.ru>